
cr taas- .4-0002128-A

Team K

Team

Regionalratsfraktionen | Gruppo consiliare regionale
Trentino-Alto Adige/Sudtirol

Silvius-Magnago-Platz 6 | 39100 BozeijTcO NS^UO ^I gNALE |
Piazza Silvius Magnago, 6 | 39100 Bol;

Al Presidents del Consiglio regionale
Roberta Paccher

SEDE

ann
'^EGJ^N^LRAL

12 G1U. ZOZ4

PROT. N. 2 A 2.<S_
~^^\ - 2oZS- - S2-

Bolzano, 12giugno2024

Interrogazione n.^^j/XVII

Procedure per la rilevazione di formulazioni ingiuriose o sconvenienti e per
I'individuazione di atti che riguardano materie estranee alia competenza degli organi

regional!

Ai sensi del'art. 108 (Inammissibilita) del Regolamento interno del Consiglio regionale non sono
ammesse interrogazioni, interpellanze e mozioni formulate con frasi ingiuriose o sconvenienti, o
che riguardino materie estranee alia competenza degli organi regionali.

Nel caso di formulazione con frasi ingiuriose o sconvenienti, giudica inappellabilmente il Presidente
del Consiglio regionale mentre, nel caso di materia ritenuta estranea alia competenza degli organi
regionali, viene data lettura della interrogazione, interpellanza o mozione al Consiglio medesimo, il
quale decide senza discussione, con votazione, sull'ammissibilita.

Tutto cio premesso,

si interroga il Presidente del Consiglio regionale per sapere:

1. se nella storia recente del Consiglio regionale si siano verificati casi in cui sono stati
presentati atti politici che sono stati giudicati inammissibili per il fatto di contenere frasi
ingiuriose o sconvenienti e di atti rispetto ai quali I'Aula ha deciso I'inammissibilita poiche
riguardavano materie estranee alia competenza degli organi regionali;

2. i parametri e Ie procedure utilizzate dagli uffici del Consiglio per rilevare eventuali
formulazioni ingiuriose o sconvenienti ed atti potenzialmente riguardanti materie estranee
alia competenza degli organ! regional!;

3. Ie eventuali iniziative adottate dal Presidente per informare il Consiglio della presentazione
di atti che possono riguardare materie estranee alia competenza degli organi regionali;

4. i soggetti titolati a proporre la questione pregiudiziale sugli atti che riguardano materie
estranee alia competenza degli organi regionali nonche i tempi, I'ordine e Ie modalita di
trattazione delta questione pregiudiziale proposta su tali atti.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

consiglieri regionali

Paul Kollensperger

Alex Planer

Franz Ploner

Maria Elisabeth Rieder
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher   
________________________ 
 
 

A N F R A G E 

 
Verfahren zur Ermittlung von beleidigenden oder ungeziemenden Worten und von Akten, die 

Sachgebiete betreffen, die nicht in die Zuständigkeit der Regionalorgane fallen 

 
Gemäß Artikel 108 (Unzulässigkeit) der Geschäftsordnung des Regionalrates sind Anfragen, 
Interpellationen und Beschlussanträge nicht zulässig, die beleidigende oder ungeziemende Worte 
enthalten oder Sachgebiete betreffen, die nicht in die Zuständigkeit der Regionalorgane fallen. 

Im Falle des Vorhandenseins von beleidigenden oder ungeziemenden Worten und Sätzen 
entscheidet unanfechtbar der Präsident des Regionalrates. Die Anfragen, Interpellationen oder 
Beschlussanträge, die Sachgebiete betreffen, für welche die Regionalorgane als nicht zuständig 
erachtet werden, sind im Regionalrat zu verlesen, der durch Abstimmung, ohne Debatte, über die 
Zulässigkeit entscheidet.  

 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten den Regionalratspräsidenten, 

um Folgendes zu erfahren:  

 
1. Wurden in der jüngsten Geschichte des Regionalrates jemals politische Akte eingebracht, die 

für unzulässig befunden wurden, weil sie beleidigende oder ungeziemende Worte enthielten, 
oder die das Plenum als unzulässig erklärt hat, weil sie Sachgebiete betrafen, die nicht in die 
Zuständigkeit der Regionalorgane fallen? 

2. Was sind die Parameter und die Verfahren, die die Ämter des Regionalrates anwenden, um 
die Akte zu ermitteln, die etwaige beleidigende oder ungeziemende Worte enthalten oder 
möglicherweise Sachgebiete betreffen, für welche die Regionalorgane nicht zuständig sind? 

3. Welche Maßnahmen hat der Präsident gegebenenfalls ergriffen, um den Regionalrat über das 
Einbringen von Akten zu informieren, die möglicherweise Sachgebiete betreffen, für welche 
die Regionalorgane nicht zuständig sind? 
 
 



 

4. Wer ist befugt, einen Antrag auf Unzulässigerklärung von Akten zu stellen, die Sachgebiete 
betreffen, für welche die Regionalorgane nicht zuständig sind? Was sind die Fristen, die 
Reihenfolge und das Verfahren für die Beratung des Antrags auf Unzulässigerklärung solcher 
Akte? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER  
Franz PLONER  
Maria Elisabeth RIEDER  

 


